

香港神童11岁攻读数学硕士

今年9月，年仅11岁的沈诗钧将开始攻读香港浸会大学数学系硕士阶段的课程，这无疑又是轰动教育界的一大新闻。

沈诗钧是香港人公认的“神童”。2007年9月，9岁的沈诗钧被香港浸会大学录取，成为香港有史以来最年轻的大学生，为公众所关注。

随后沈父刻意避开媒体，沈诗钧度过了两年低调的大学生活。近日，沈诗钧刚刚结束了大二阶段的学习任务。

与内地的神童集中在一起“扎堆”学习不同的是，沈诗钧在香港浸会大学与20多岁的成年学生一起上课。

这样一种全新的神童培养模式给人们带来哪些启发呢？

近日，记者前往香港采访香港神童的大学生活。

沈诗钧



父亲不再当陪读

沈诗钧刚刚结束了大二学期的期末考试。此次，沈诗钧一共考了6门课，其中4门是有关数学的，还有一门西班牙语和一门意大利语。6月7日，期末考试成绩仍未公布，不过沈诗钧并不太担心。“数学肯定没问题，西班牙语可能不是很好。”沈诗钧抓着脑袋，有些顽皮地告诉记者。

在此次的一次考试中，100分为满分的微积分方程中期考试，诗钧得99分，全班排名第四。

对于一个年仅11岁的孩子来说，沈诗钧已经顺利地度过了两年的大学生活。

2007年9月，沈诗钧入浸会大学后，有整整一年时间，沈振雄都是当沈诗钧的陪读。“作为父母，刚开始主要是担心他年龄太小不适应大学生活。后来，发现这种担心是多余的。只花了很短时间，他去上厕所、去食堂，找老师都没有问题了。”

从去年9月开始，沈振雄决定不再每天陪儿子上学了，沈诗钧从此独自上学、放学。

沈诗钧每天的生活都十分有规律，每天早上8点起床，晚上9点睡觉。晚上放学回家后，他还温习两三个小时的功课，几乎从来不看电视，也不打游戏机。课余时间，沈诗钧最喜欢玩的是“LEGO”，一种像积木一样的儿童益智玩具。

与普通学生一起上课

根据浸会大学的安排，沈诗钧上课并没有什么特别之处，而是与其他普通大学生一起学习。浸会大学理学院副院长唐创时博士说，浸会大学特别为沈诗钧同学设计了五年全日制课程，完成后可获颁数学理学士学位和数学哲学硕士学位。沈诗钧于首学期修读四科，包括两科一年级数学主修科《数学分析》和《统计方法和理论》，以及两科通识科《基础计算机》和《西班牙文》。至于沈同学选修的科目，则会因应他上学期的学习进度作配合，决定选修那些适合他发展的学科。沈同学于五年内，除数学主修科目之外，需要与其他学生一样修读语文、体育、计算机、宗教与哲学等科目。

唐创时说，浸会大学以英语授课，沈同学选修课程的要求和学分不会有别于其他同学，教师在讲课时亦会一视同仁，他将与其他同学一起上课和研修，进行学术研究，他同样需完成课程的要求，缴交功课及通过考试。与其他新同学一样，数学系将安排系内教授作为沈同学的学术导师，专责发展他的数学潜能和做师友辅导。

刚刚结束的大二学期，沈诗钧平均每天有5个小时的课程，一周总共有25节课。

个子小定坐第一排

沈诗钧是小学都没有读完，就从小学一下子跳升到大学。在浸会大学上课的时候，沈诗钧有一个习惯，就是肯定会坐在教室的第一排，“因为其他人比我高。”沈诗钧边告诉记者，边做出调皮的表情。

沈诗钧最喜欢的课是数学课。在沈振雄的记忆里，沈诗钧对于数学一直特别感兴趣。在沈诗钧上大学之前，有一次父亲专门问他：“兴趣是什么？”“数学。”沈诗钧回答得很干脆。

正是因为沈诗钧从小对数学感兴趣，沈振雄才开始不断教儿子数学，并且不断增加沈诗钧对数学的兴趣。“并不是我自己喜欢数学，才教儿子数学的。我有时也在反思，是不是自己影响了他的兴趣，而会阻碍他的发展。”沈振雄说。

数学课容易通识课难

从今年9月份开始，年仅11岁的沈诗钧将开始攻读香港浸会大学数学系硕士阶段的课程，这将创造一个新神话。根据浸会大学的安排，沈诗钧将在5年内完成数学系本科和硕士阶段的课程。

在学习上，沈诗钧遇到的一个困难就是，数学的专业课都没有问题，但对于本科阶段的一些通识课，却面临着较大的难度。

沈振雄说，学校将根据沈诗钧的情况作出一个十分特殊教学安排，从今年开始，先让沈诗钧攻读硕士阶段的专业课程，然后等到大学第5年，孩子长大一些后，再回过头来读本科阶段的通识课。

唐创时副院长说，浸会大学会紧密跟进沈同学在各方面的发展和需要，为他进行深入和全面的评估，以期在他的选修课程上，作出最佳的组合，切合他不同阶段的全面发展需要。

面临交友困惑

在学校里，沈诗钧并没有什么特别要好的朋友，因为他学生年龄上一般都比他大10岁，而且沈诗钧与普通大学生一样经常在不同的教室上课，“大家并不是经常见面”。

但有时候，也会有同学主动找沈诗钧讨论数学问题，甚至是直接向他询问一些数学问题的答案。每每面对这样的请求，沈诗钧都会用一个较为巧妙的方法化解。他并不会直接把问题的答案告诉同学，而是会告诉要读的参考书目。

在父亲的眼中，沈诗钧有时也会特别调皮，一次香港一家记者前来采访，顽皮的沈诗

钧指着一扇门说：“后面有鬼！”来吓唬这位女记者。

令父亲沈振雄最担心的是，沈诗钧并没有自己的朋友圈子。沈诗钧已经与以前的小学同学很少来往了。沈诗钧也与大学的同学玩不到一起，因为现在的大学生出去玩都是唱卡拉OK或是看电影，但这些沈诗钧都不喜欢。

“这确实是一个问题，但很难解决，我也尝试过很多办法，但效果不是很理想。他和同龄的学生玩不起来，跟大学同学也玩不起来。”

平静面对外界质疑

对于这么早就送沈诗钧上大学，父亲沈振雄的做法也受到一些专家学者的质疑。

著名学者张五常就在博客上指出：任何天才神童被迫而自小急功或进什么大学的，都是长辈的愚蠢行为。天才儿童需要的，与非天才儿童一样，是一般儿童的生活与玩意。如果一个儿童真的天赋奇高，会成大器的，那就根本不需要提早发迹。也有网友“逆风飞翔”指責，这是“功利性教育”。

面对质疑之声，沈振雄说，如果细细一想，大多数成功的人士都是没有童年的，但还是很快乐。关键是所追求的东西不是你的梦想。关键是你开心，而不是什么年龄就该做什么事。

整整三年为了照顾孩子，沈振雄都没有外出打工，一家人生活得也较为困难。在沈诗钧上大学期间，曾有机构提出要赞助沈诗钧的学费，但沈振雄最终没有同意。“当时很困难，确实有一种接受赞助的冲动，但最终还是没有。”

“有些机构提出附加条件，要求沈诗钧长大后一定要在香港工作。但我不想因此而限制他的自由，所以没有接受赞助，我也觉得还有一些人更需要那些钱。”从去年开始，沈振雄重新找到工作，“现在没有当初那么困难。”

天才该不该扎堆培养？

对于质优儿童到底该怎么培养，不少学校的做法是把一些天才儿童集中到一个天才班里，进行扎堆培养，而浸会大学对于沈诗钧的培养模式却是融合教育，让天才儿童与普通大学生一起学习。“到底怎样好，

这个问题困扰了我一整年。”沈振雄说。

沈振雄说，把神童集中在同一个班里教育，会有一个标签效应，会让这些孩子从小就觉得自己与众不同。如果一旦遇到问题，他们解决不了，反而容易产生自卑感。如果把天才儿童放在各个班里，和其他普通学生一起上学，他们会觉得自己与其他同学并没有什么不同，只是一个普通的大学生。这种情况是最理想的，融合教育会更好一些。

“神童”的明星生活

媒体的大量报道，让沈诗钧成了明星。作为香港最年轻的大学生，沈诗钧是香港网民过去一年搜寻次数最多的人物。受到如此多的关注，沈诗钧说：“我并不觉得自己是明星，也不感觉有压力。自己每天也是一样上学、放学。”

“对于其他孩子们有什么建议呢？”面对记者的提问，沈诗钧又挠了挠头，然后说：“多读点书。因为读书可以帮我解决问题。”据《广州日报》

能畅所欲言地沟通。

第四，训练专注力。如果孩子无法连续30分钟维持专注力，就难以吸收学习内容。三四岁起，我就训练诗钧阅读。现在他最大的优点是可以每天坐在书桌旁10小时。此外，太太怀孕前半年开始严选食物，基本上不含任何添加剂和人造色素，以免影响胎儿脑部发育，损害专注力。

第五，顺应儿童脑部发展而编排教材。诗钧7岁前，很难教他数学。后来发现儿童对身体动作、情绪、回忆、图像较容易入脑，应该利用以上途径传授知识及概念，只有父母才掌握儿童之回忆、情绪及部分动作，所以父母训练子女会事半功倍。父母对着儿女讲话是要小心，每句应是富教育意义，不断引起他们对知识的兴趣。

每次教诗钧必教3次，第一次教的目的是让他明白六成，两个月后同一内容他明白八成，给他几段内容的混合式练习，再过两个月，他完全明白了，就做以往的试卷。

第六，掌握孩子心态。小朋友九成的学习问题都非因力所不逮，而是心态问题。父母若不能掌握孩子心态，便不能在孩子遇到挫败时，教他重新站起来；相反若孩子感到骄傲时，教他虚心学习。做父母有如谈判专家，通过了解、掌握，再扭转孩子的心态。

苗方清颜 | 中国专业祛痘连锁机构

根治痘·粉刺·痤疮

专业治疗：

痤疮、青春痘、粉包、囊肿、丘疹痘、痘印、改善治疗尖棘的患者。

雄厚的治疗实力：

七年治疗经验 300余家连锁店 上万例治疗患者 100%的治愈率

郑重承诺：

免费 治愈、签约包治 不满意、 双倍 退款 终身 免费跟踪服务

健康祛痘：

首次见效 无副作用 无依赖、 安全健康 痘后不留疤痕、 始终反弹

66615233 84724868 地址：新街口正洪大厦1101 网站：www.qingyan520.com

YILINHUA 一林花

一林花自然美胸

粉红天使

守护你的美丽曲线

Tips 变身魅力女人的小贴士

★针对胸部先天平坦

一林花可以让您的胸部变得丰满，增加自信

★针对哺乳期后乳房萎缩下垂

一林花让您的乳房重新变得坚挺有弹性，解决产后胸部烦恼，重塑女人动人曲线

★您担心胸部会出状况吗？

一林花为您专门设定胸部保养课程，减少乳房疾病

不吃药 不打针 不开刀

贺沈阳二店隆重开业

美胸课程买一送一

活动截止日期6月20日
（由本店促销和本公司所有）

诚聘：美容美体师数名

专业自然美胸 全国连锁机构 上海 成都 广州 长沙 宁波 泰州 大连 沈阳 佛山 南京 www.yilinhuacom

南京市白下区建邺路114号-1(朗诗国际一楼门面房) 84202968 84202578